

筑牢防火墙 共建平安河南

——致全省机关、团体、企事业单位负责同志的一封信

各机关、团体、企事业单位负责同志：

你们好！

近期，我省火灾多发，接连发生较大、重大、特别重大火灾事故，造成很多人失去生命，大量财产受到损失。2015年5月25日，平顶山鲁山康乐园老年公寓火灾事故造成38人死亡、6人受伤，老年公寓负责人被依法追究刑事责任。火灾多发的原因是不重视消防安全，消防法制意识淡薄，消防安全责任制不落实，缺乏消防安全管理导致养成火灾。为保护广大人民群众生命和财产安全，严惩消防违法违规行为，省政府在全省部署开展了夏季消防安全检查专项行动，重点整治消防安全责任制不落实，采用易燃可燃材料夹心彩钢板搭建建筑住人，电器设备安装不规范，违章用火、用电、用气、用油，安全出口疏散通道不畅，员工消防安全教育培训、消防逃生演练不落实，消防管理不到位等突出问题。这些问题在您的单位可能也不同程度的存在，为了您的单位安全和家庭幸福，请大家一起筑牢防火墙，共建平安河南。

请认真履行消防法定职责。依照消防法规规定，单位的法定代表人是消防安全的责任人，要建立健全本单位消防安全制度，明确消防安全管理人员，逐级落实消防安全责任，组织开展日常消防安全检查巡查，及时消除火灾隐患，定期维护保养消防设施，确保完好有效，对每名员工定期开展消防安全培训教育，每半年组织一次逃生疏散演练，切实提高单位消防安全管理水平。

请切实加强消防安全源头管控。单位新建、改建、扩建建筑工程应严格遵守建筑防火设计规范要求，严禁擅自降低消防安全标准，并

依法报请消防部门设计审核、验收或备案抽查。特别是要按照有关规定，对拟建、在建的易燃可燃夹心彩钢板建筑，立即停工；对已投入使用的易燃可燃夹心彩钢板建筑，立即搬出人员，限期拆除，并做好拆除期间的现场防护。属于公众聚集场所的，还需依法申请开业、使用前消防安全检查，经检查合格后方可投入使用。请通过正规渠道购买消防产品，严禁使用假冒伪劣产品。

请严格落实日常防火检查。每个单位每月至少进行一次防火检查，每天进行防火巡查。公众聚集场所营业期间每两小时开展一次防火巡查。单位安保人员每天班前、班后进行消防安全自查。重点检查疏散通道、安全出口是否畅通，有无违章用火和超负荷用电，电气线路是否老化，灭火器、消防设施是否完好，是否违规存放易燃易爆物品，是否违规住人，重点岗位人员是否在岗在位，履职尽责。

请保持建筑消防设施完好有效。定期检查自动消防设施、灭火器、室内消火栓、应急照明灯、疏散标识等消防设施是否按要求配置，是否损坏、圈占、遮挡、挪作他用或擅自拆除、停用等。设有建筑自动消防设施的，与具有资质的维保检测企业签订维保合同，每月维保、每年检测，确保完好好用。

请建立健全消防管理组织。每个单位按要求建立专职消防队或志愿消防队，配备必要的装备器材，经常开展业务训练和灭火演练，真正承担起本单位初起火灾扑救工作。每名单位员工从入职的第一天起就掌握报警的基本要求和灭火器、消火栓等的使用方法，熟知本单位灭火和应急疏散预案，具备扑救初起火灾的基本技能。一旦发生火灾，请立即拨打“119”电话报警，并组织现场及附近人员立即展开扑救，引导人员疏散。

请严密组织开展疏散逃生演练。制订符合本单位实际的灭火和应急疏散预案，迅速组织全体人员开展一次演练，并确保每季度至少开展一次。从业人员应当熟知本单位疏散通道、安全出口的位置，熟悉疏散逃生路线，具备火场自救逃生和组织引导人员疏散的基本能力。人员密集场所应当逐楼层、逐部位确定疏散引导员，负责紧急情况下组织引导在场人员沿疏散路线，正确、有序逃生，并提醒人员疏散时不要恐慌。

请大力加强消防宣传教育培训。立即组织全体人员开展一次包括消防法律法规、防火灭火常识、逃生自救知识和组织引导疏散等内容的消防安全培训，使所有人员具备“一懂三会”技能，即懂本岗位火灾危险性、会报警、会扑救初起火灾、会组织疏散逃生。对新上岗、转岗人员，必须经岗前消防安全培训合格。消防控制室值班操作人员应当经消防职业技能鉴定合格。

消防工作关乎国计民生，关乎千家万户的安全和幸福，让我们牢固树立“生命至高无上，安全责任大于天”的思想，从本单位做起，从你我做起，迅速行动起来，认真履行消防法律法规赋予的职责和使命，扎扎实实做好消防安全工作，严防火灾事故的发生，为实现“富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南”建设做出应有的贡献！

河南省公安消防总队
2015年7月6日

让我们共同构筑平安家园

——致全省城乡居民的一封信

亲爱的居民朋友们：

你们好！

近期，我省火灾多发，许多家庭因为大火失去亲人，财产毁于一旦，教训极其深刻。6月25日，郑州市金水区西关虎屯新区4号居民楼发生重大火灾，一楼楼梯间配电箱着火后，烟气沿楼梯向上蔓延，居住在7楼的人员在未采取任何防护措施的情况下，沿楼道往下逃生，在2至3层楼梯间遇浓烟窒息死亡，造成15人死亡、2人受伤。6月28日，信阳市商城县观庙镇状元街一超市发生火灾，居住在超市楼上的人员由于室内楼梯被烟火封堵、外窗安装铁栅栏，无疏散通道和逃生出口，造成6人死亡、1人受伤。一条条鲜活的生命被大火吞噬，一幕幕人间的生死离别让我们揪心叹息，一场场灾后惨状让我们触目惊心！一把大火不仅在瞬间吞噬着人们的生命，而且使大家辛勤创造的物质财富在顷刻间化为灰烬。试想，如果人们在平时生活中能时常增强防火意识，消除火灾隐患，这些灾难就可能避免；再试想，如果火灾发生时，人们能正确地运用灭火逃生方法，理智地采取措施保护自己，也许就不会有伤

亡。

人的生命只有一次，为了不让悲剧重演，省公安消防总队呼吁全省广大居民：珍爱生命，远离火灾。请您在百忙之中多学一些消防知识，养成日常防火的良好习惯，保护您和家人的生命安全。

请您不要卧床吸烟。烟头更不能乱扔，一个小小的烟头就可能引发一起大火。因为烟头的中心温度可达700—800摄氏度，极易引燃日常生活中常见的稻草、衣服、棉被、沙发等可燃物。

请您教育孩子不要玩火。少年儿童生性活泼、好奇心强，一些看起来不怎么起眼的东西，会在他们手里诱发事故，所以请您把打火机、火柴等物件收好，尽量让孩子远离这些物品。

请您在日常生活中做到“三清三关”。“三清”即经常清走道，将疏散走道内的杂物清理出去，防止发生火灾影响疏散逃生；清阳台，将阳台上的可燃物及时清理，防止外来火源引发火灾；清厨房，对厨房里的抽油烟机、灶台上的油渍进行清理，防止油渍起火引发火灾。“三关”即外出时关闭火源、电源和气源。

请您不要在居住建筑公共通道、楼梯间、安全出口处堆放杂物，停放自行车、电动车。因为走道、楼梯间是火灾时的逃生通道，一旦起火，人们会因为四处堆放的杂物而不能逃生导致人员伤亡。邻里之间应相互提醒，及时清理障碍物，保持消防通道畅通。

请您注意家里电气设备安全，正确使用电器设备，不要乱接电源线，不超负荷用电，及时更换龟裂、裸露的电线和老旧的电器设备。

请您不要在楼道间、楼梯走道等居民住宅公共区域停放电动自行车或为电动自行车充电。因为电动自行车大部分由塑料及高分子材料制成，一旦着火，产生的烟气中含有氰化氢、一氧化碳等有毒气体，被人体吸入后损伤呼吸道，使人窒息死亡。为了公共安全，一定要在小区内统一设置的场所或室外空旷区域充电。

请您自觉遵守法律法规，爱护建筑内的消火栓、灭火器、应急照明灯、疏散标识等公共消防设施。它们一直陪伴在我们身边，虽不起眼，但在火灾来临时，则是我们扑救火灾、逃生保命的“尖刀利器”，救我们于危难之中。

请您不要将住宅租给别人用作集体宿舍、公共娱乐、仓库等场所，出租的房屋要向公安派出所申请登记，出租房屋的安全出口和疏散通道等必须符合消防安全规定。

请您掌握正确的报警方法。一旦着火，不要惊慌，要立即拨打“119”电话报警，说清起火的具体地点、着火物质、火势大小、有没有人员被困、报警人的姓名和联系电话等，并在路口接消防车，避免因地址不清，消防车找不到路，延误了救火时机。

请您学会沉着冷静应对火灾事故。进入公共场所时，要观察和熟悉安全出口和疏散通道的位置，记住逃生疏散方向。发生火灾后不要乘坐电梯，不要贪财，一定要快速逃离火场，在逃生时用水浸湿毛巾、衣被等物品捂住口鼻，保护好身体，弯腰或匍匐前进，防止吸入有毒高温气体昏迷。在烟气或火势较大无路逃生的情况下，不要盲目逃生，用衣物塞严门窗缝隙，用水喷湿迎火门窗，防止烟火进入屋内，并迅速与外界联系，以便尽早获救。

如果发现安全出口锁闭，疏散通道堵塞，消防设施损坏，在楼梯间或走道内堆放杂物、停放电动自行车等，要及时消除或拨打“96119”免费电话投诉举报。查改火灾隐患，人人有责，每一名公民都要担当起维护消防安全的社会责任。

隐患险于明火，防范胜于救灾。消防安全涉及各行各业，关系千家万户。家，是我们温馨、幸福的港湾，让我们携起手来，共同参与，清除身边火灾隐患，共创平安和谐家园！衷心祝愿每一位居民朋友家庭幸福、一生平安！

河南省公安消防总队
2015年7月6日

